

新需求 新风尚 新环境

——从消博会看消费变革新趋势

新华社记者 吴茂辉 王存福

第四届中国国际消费品博览会正在海南举行。

“新华视点”记者逛展发现,新质生产力正从创造需求、塑造风尚、打造环境等方面加速“造新”,推动消费深刻变革。

创造新需求,增添消费动能

走进华为技术有限公司通过移动舱体展示的全屋智能场景,仿佛来到智慧、安全、舒适便捷的“未来之家”:主人进入家中,灯光、音响、空调等智能设备便会自动启动;老人一旦跌倒,会立刻发送信号至家人手机;在车上也可以实时掌控家中的扫地机器人……

“以全屋智能为代表的空间智能化,是房地产行业探索发展新模式的最优解之一,它能使房子产生显性变化,继而促进新型家居消费。”华为终端BG首席战略官兼全屋智能产品线总裁邵洋说。目前,华为全屋智能已在全国多个城市设立300多家门店,为消费者提供全生命周期解决方案和服务。

变革新技术,创造新需求,催生新场景。

智能家居、新能源汽车、低空飞行器、智慧运动设备……消博会上,一系列新质生产力典型业态相关产品方案和方案集中亮相,给广大消费者带来全新体验的同时,也激发

更多新型消费需求,引领消费赛道提质升级。

在科大讯飞展区,智能录音笔、翻译机、办公本、AI扫拖机器人等多款搭载讯飞星火大模型的产品集中展出,引来观众驻足围观,有人更是按“展”索“品”,当场上网订购。

“在马车时代,用户想要的永远不是汽车,而是更快的马。”科大讯飞消费者事业群副总裁战文宇用一个形象比喻,指出创新与需求的辩证关系,“要不断以技术创新来满足真实世界的刚需。”

近日,全国消费品以旧换新行动地方站首站在海南启动,聚焦汽车换“能”、家电换“智”、家装厨卫“焕新”,持续激发消费潜能。

众多参展企业认为,这不仅是对消费者的设备更新行动,也是一场针对消费品企业的创新行动,可以催生新需求、新产业、新模式,为消费增长带来新动能。

塑造新风尚,引领消费潮流

一路旖旎风光,一路风驰电掣。消博会期间,一场备受关注的新能源汽车观众赛在海南环岛展开,17个品牌的新能源汽车展开续航和智慧能力的竞速、测评。

新能源汽车是绿色经济最具代表性的消费品之一,其赛事和展

览成为消博会上新质生产力引领绿色消费风尚的生动例证。作为消博会举办地的海南,2023年新能汽车渗透率达50.8%,这意味着每新增两辆汽车就有一辆是新能源车,位列全国省级第一。

“市场正面临新型消费大时代,人工智能、数字化等技术的提升,会带来消费方式和方式的巨大改变。未来人类将追求更健康的生活。”在消博会参观的中国国家创新与发展战略研究会中国经济研究中心主任刘兴华说。

自动识别塑料瓶并投放“环保奖励”的智能回收机,量身定制健身方案的智能体测一体机,智能扫码最快3秒“出杯”的喜茶出茶机,帮助运动障碍人群进行有效锻炼的虚拟现实技术、人工智能客服等加速应用,为消费者打造了身临其境、交互丰富的沉浸式购物体验,辅助消费者进行购物决策,提升个性化购物体验。

“球鞋模型有全方位的展示,还可以用手点击查看每个细节,效果非常逼真。”消博会得物App展台前,不少观众佩戴头显设备,好奇又兴奋地体验3D创新应用“球鞋博物馆”。得物App展商介绍,目前得物的球鞋模型库已囊括超两万双球鞋模型、涵盖众多知名品牌。

消费市场各环节的数据、信息等通过新技术实现整合和存储,便于监管部门对商品的生产、物流、售后等进行追溯,能最大程度地优化消费市场环境。

近年来,随着国内企业科技创新能力不断提升,国货品牌力和竞争力逐渐增强。消博会上,越来越多的精品国货,展现出中国品牌和国货制造的崭新面貌,吸引众多国内外客商和消费者的目光。

打造新环境,重塑消费体验

良好的消费环境是提振消费信心、促进消费增长的重要一环。观察消博会会场内外,新质生产力的发展,正推动消费在体验感、安全感和便捷度等方面进一步提升。虚拟现实技术、人工智能客服等加速应用,为消费者打造了身临其境、交互丰富的沉浸式购物体验,辅助消费者进行购物决策,提升个性化购物体验。

“球鞋模型有全方位的展示,还可以用手点击查看每个细节,效果非常逼真。”消博会得物App展台前,不少观众佩戴头显设备,好奇又兴奋地体验3D创新应用“球鞋博物馆”。得物App展商介绍,目前得物的球鞋模型库已囊括超两万双球鞋模型、涵盖众多知名品牌。

消费市场各环节的数据、信息等通过新技术实现整合和存储,便于监管部门对商品的生产、物流、售后等进行追溯,能最大程度地优化消费市场环境。

免税消费是繁荣消费市场的重要力量。消博会上,众多免税企业参展;会场之外,海南各离岛免税店也客流不断。

得益于免税商品溯源码这一依托技术创新推出的管理机制,海南离岛免税品质保障备受好评。“此举提升了消费者对产品的信心,也有利于监管部门高效查处行业违规行为,保障消费者权益。”安永大中华区零售与消费品行业主管合伙人郑路驹说。

基于技术的进步和应用,我国商业基础设施建设扩容提速,快递物流等渠道更通畅,让消费更便捷舒适。

瞄准未来市场,广州亿航智能技术有限公司在消博会展出的电动垂直起降飞行器,将广泛应用于旅游观光、物流运输、医疗急救等场景,相关领域消费也将更加高效便捷。

“新质生产力不仅代表技术的进步,还包含管理方式、商业模式创新,以及生产关系和生产要素的优化配置。”毕马威中国海南区域首席合伙人张岚岚说,消费企业愈注重运用新质生产力提升运营能力,将通过优化生产流程、提高资源利用效率,为消费者提供更优质的商品、更舒适的服务。

(新华社海口4月17日电)

雅万高铁开通半年 客运量强劲增长

据新华社雅加达4月17日电(记者 叶平凡 陶方伟)雅万高铁17日正式开通运营满半年,累计发送旅客256万人次,客流呈现强劲增长态势。

据中国铁路国际有限公司数据,自2023年10月17日开通运营以来,雅万高铁已安全运营6个月,共开行动车组7050列,安全运行超126万公里。

中国铁路国际有限公司介绍,为有效服务居民便捷出行,中印尼运维联合体不断优化列车开行方案,每日开行动车组列车由开通初期的14列增至高峰期的52列,旅客席位由8400多个增至31000多个,单日最高旅客发送量21537人次,旅客上座率最高达99.6%。

由中印尼两国合作建设的雅万高铁连接印尼首都雅加达和旅游名城万隆,将两城间的交通时间由原来的3个多小时缩短至46分钟,为印尼民众提供了安全、绿色、高效、舒适的出行方式。

乌总统泽连斯基 签署强化征兵法令

据新华社基辅4月17日电(记者 李东旭)乌克兰最高拉达(议会)16日在官网发布消息称,乌克兰总统泽连斯基当天签署关于加强兵役、动员和军事登记立法的法令,该法令将在议会机关报《乌克兰之声》官网上公布后一个月生效。

据《乌克兰真理报》此前报道,乌最高拉达11日二读通过关于加强兵役、动员和军事登记立法的草案。自去年底以来,乌最高拉达和乌内阁对草案内容进行4200多项修改,最受关注和争议的部分是军人复员具体期限和轮换时间问题。

新法令主要内容包括:降低征兵年龄限制,将征兵年龄从27岁降至25岁,18岁至24岁公民取消服役但需接受基本军事训练;拓宽征兵范围,对海外乌公民进行征兵登记;强化当局发布征兵通知的权力,征兵通知既可以通过纸质方式下达,也可以通过电子账户和邮件下发;允许军方征用企业和私人车辆用于军事用途;加大对逃避兵役人员惩罚力度。

新法令没有涉及军人复员具体期限和轮换时间问题。按之前的规定,乌克兰军人在军队中服役满36个月即可复员。

巴基斯坦暴雨灾害 致71人死亡

据新华社伊斯兰堡4月17日电(记者 蒋超)巴基斯坦国家灾害管理局17日发布报告说,13日以来,该国持续暴雨引发的各类灾害已造成至少71人死亡、67人受伤。

报告说,巴基斯坦西北部开伯尔-普什图省是受灾最严重地区,暴雨引发的洪水和房屋倒塌等灾害造成包括15名儿童在内的至少32人死亡。此外,暴雨在东部旁遮普省引发的雷击和房屋倒塌事故造成23人死亡,在西南部俾路支省和巴控克什米尔地区分别造成8人死亡。暴雨还导致全国1462间房屋损毁。

当地媒体播放的视频画面显示,开伯尔-普什图省、俾路支省等地区多个城镇出现内涝,洪水还冲毁多座桥梁。目前,巴军方、政府和民间组织正在灾区展开救援。

天文学家在银河系 发现巨型黑洞 质量接近太阳33倍

据新华社耶路撒冷4月16日电(记者 赵曼君 吕迎旭)一个国际研究团队16日宣布,其成员借助“盖亚”空间探测器,在银河系发现一个巨型黑洞,其质量接近太阳的33倍。该研究成果发表在新一期国际《天文和天体物理学》周刊上。

参与研究的以色列特拉维夫大学当天发表声明说,研究团队在整理分析欧洲航天局“盖亚”空间探测器获取的新一批数据时,发现恒星级黑洞“盖亚 BH3”,并确定其质量接近太阳的33倍。

据欧航局介绍,“盖亚 BH3”目前处于休眠状态,与伴星形成一个大型双星系统,位于银河系天鹅座,距离地球约1926光年。“盖亚 BH3”是借助“盖亚”探测器发现的银河系中第三个黑洞。2022年6月,欧航局发布第三批银河系探测数据,也是截至当时最详尽的银河系星系图,提供了近20亿颗恒星的数据库。随后不久,天文学家首次发现银河系存在恒星级休眠黑洞——“盖亚 BH1”和“盖亚 BH2”。

恒星级黑洞是一种大质量恒星引力塌缩后形成的黑洞。在两颗恒星围绕彼此旋转组成的双星系统中,一颗恒星变成黑洞后,将以其强大的引力“吸积”伴星的物质,在吞噬过程中发出大量X射线,给天文学家观测黑洞提供了关键途径。

联合国中文日活动开幕

新华社巴黎4月16日电(记者 张百慧)当地时间15日,为期5天的2024年联合国中文日庆祝活动活动在位于法国巴黎的联合国教科文组织总部拉开帷幕。

本次活动以“中文:架起文明互鉴桥梁”为主题,由中国联合国教科文组织全国委员会、中国常驻联合国教科文组织代表团、中外语言交流合作中心、联合国教科文组织协会等联合举办。活动开幕当天,联合国教科文组织的部分国家常驻代表、联合国教科文组织官员及其子女,以及一些喜爱中国文化、正在学习中文的法国学生受邀前来。

据活动主办方介绍,今年是第三次在联合国教科文组织总部庆祝联合国中文日。活动现场展出了大量带有鲜明中国元素的中文及法文儿童绘本,内容涉及中国神话、民俗、民间故事以及由当代艺术家创作的儿童文学。此外,现场还设有中文启蒙、书法入门、传统

剪纸、功夫体验等工作坊。

联合国教科文组织副总干事曲星在活动现场表示,语言是文化的载体,联合国教科文组织提倡语言文化的多元化、多样性。如今,在法国学习中文的年轻人越来越多,这与中国的高速发展分不开。很多法国家长已经看到中国市场未来可以给孩子们提供的发展机遇。

在现场参加活动的法国17岁青少年莱昂对记者表示,出于对中国历史和文化的兴趣,他大约两年前开始学习中文。本次活动现场提供的书籍展现了中国文化美好的一面。

中文是联合国六种官方语言之一,也是世界上使用人数最多的语言之一。2010年,联合国将中国传统二十四节气之一的“谷雨”日定为联合国中文日,围绕其举办的庆祝活动成为联合国及世界各国民众学习中文、了解中国的重要窗口。



老挝琅勃拉邦 庆祝泼水节

这是4月16日在老挝琅勃拉邦泼水节活动上拍摄的“宋干小姐”。

4月13日至18日,老挝迎来泼水节,泼水节也称宋干节,是老挝的传统新年。老挝琅勃拉邦在

节日期间举行“宋干小姐”巡游活动,“宋干小姐”坐上花车巡游古城。此外,人们还通过互相泼水祝福等方式庆祝这一传统节日。

新华社发

国际观察

印度马拉松式选举即将开锣,几多看点?

新华社记者

印度大选定于4月19日开始分阶段投票,近10亿选民将在一个多月内决定现任总理莫迪能否三度登上总理宝座。

在这次选举中,莫迪的主要对手、曾长期执政的老牌大党国民大会党,正在摩拳擦掌。此次莫迪冲击第三个任期能否再次赢得选民?国大党牵头的反对党选举联盟将如何应对选战?

印度大选有多“大”?

印度是联邦制国家,议会实行两院制,分为联邦院和人民院。印度大选指的是人民院,即议会下院选举。

印度人民院有545个议席,除两个席位由总统任命以外,其余543个席位通过选举产生。人民院选举每5年举行一次,在选举中赢得多数席位的政党或政党联盟有权组建内阁。

不少媒体用“体量庞大”来形容印度大选。官方数据显示,今年印度登记选民达9.68亿,人数

超过美国、欧盟和俄罗斯的人口总和。选举从4月19日持续至6月1日,分七个阶段,6月4日公布结果。

另外,印度大选花费也超高。印度媒体研究中心说,2019年印度大选“烧掉”86亿美元,今年花费预计更高。

据悉,印度大选投票方式为电子投票,全国设立100多个投票站,安排约1500万工作人员。印度约四分之一人口是文盲,为了方便选民投票,选举委员会给每个政党分配“吊扇、梳子和芒果”等常见物品作为标志加以区分。

莫迪经济牌够“亮”吗?

莫迪2014年、2019年两度出任总理。在前两次大选中,印度人民党均获胜,拿下席位分别为282席和303席。印度人民党及其盟友这次大选目标是拿下400多个席位。

莫迪最大的“招牌”是经济发展成果。然而,有媒体和专家指

出,莫迪政府的经济成绩并非如宣传般亮眼,发展成果也未真正惠及底层民众。

莫迪政府2014年上台后提出“印度制造”战略,但制造业对印度经济增长的贡献并不大。莫迪政府原本设想的目标是,制造业在GDP中的占比到2022年能从2015年的16%提升至25%。然而,这一比重在2022年是13%。

制造业的实质衰退导致印度失业率居高不下。据《印度教徒报》报道,印度“发展中社会研究中心”日前通过对印度1万名选民进行调查,发现27%的受访者最关心失业问题;其次是物价上涨,占23%。

上述调查中,62%的受访者认为,过去五年,找工作变得更困难。当前印度服务业普遍存在“过量雇佣”,即两到三人从事原本只需要一个人的工作。

底层农民更是因为未能从改革和经济发展中获益,发起“进军德里”的抗议,要求政府明确农作

物的最低价格,为老年人提供养老金,并免除农民的债务。

印度著名历史学家拉姆昌德拉·古哈预测,为了胜选,莫迪政府将不得不更加依靠“印度教民族主义”。美国有分析人士指出,冲击第三个任期,莫迪的纲领明显带有“印度教民族主义色彩”。

反对党联盟有多强?

莫迪的主要对手是曾经长期执政的国大党。在2014年选举中,以拉胡尔·甘地为总理候选人的国大党以较大劣势不敌莫迪领导的印度人民党,失去政权。

为防止莫迪再度连任,以国大党为首的反对党选举联盟“印度国家发展包容性联盟”去年7月成立,英文首字母缩写为“INDIA”,与“印度”的英文拼写相同。这一联盟组建后,印度上演了一场“改国名”的戏码。

印度人民党内部一些官员呼吁把国名从“印度”改为“巴拉特”。印度的印度教民族主义者主

张使用“巴拉特”这一名称,认为它更符合印度历史,而“印度”一词带有深远的殖民主义烙印。

印度政治分析师妮娅·哈桑认为,反对派联盟的新名称凸显民族主义元素,印度人民党试图走相同路线,改国名为“巴拉特”,以保持该党在民族主义方面的优势地位。

今年以来,印度执法局以洗钱、受贿等罪名先后逮捕了多名反对党领导及地方首席部长。此外,政府机构还冻结国大党的竞选资金。反对派多次指责这是印度人民党利用行政优势削弱对手。

尽管这些打压使反对党联盟“空前团结”,但反对党联盟大部分成员为地区性政党,至今未能提出有针对性的执政理念,也缺乏人气能与莫迪相提并论的核心领导人。舆论普遍认为,反对派尽管“组团”出战,“阻击”莫迪的难度仍然较大。

(新华社北京4月17日电)

公告栏

本报刊登的公告或声明,其内容不代表本报的立场和观点,由公告人或声明人保证内容的真实性和准确性,并承担一切法律后果。

遗失声明

●闽清县金沙镇会计核算中心遗失福建闽清瑞狮村镇银行股份有限公司的开户许可证,核准号:Z3910011356202,编号:3910-00230505,声明作废。
●陈学龙(350103196406280199)于2024年4月17日遗失福州市台江区新港万寿村17号建设许可证原件,特此声明。

●经营者陈思茂不慎遗失福州市晋安区市场监督管理局2021年1月25日核发的营业执照正本1份,名称:福州市晋安区尚工夫坊山石店,统一社会信用代码:92350111MA8RCLPJ3D,现声明作废。
●卢萃、江媚娟夫妇遗失其子江俊谦的出生医学证明(出生日期:2012年9月2日;出生证

编号:L350661753),声明作废。
●张冬良遗失退休证,证号:榕税退字2020027,声明作废。
●声明:俞虎不慎遗失福州市仓山区盖山镇人民政府征地拆迁指挥部2012年2月1日开具的鼓山大桥、林浦路项目安置房浦浦新苑(6号地6号楼804单元)结算凭证一份,票号(00896947),金额:40545.64元,现声明作废。

●声明:本人福州市马尾供销社(原福州市马尾区马尾供销社合作联社)原房屋坐落在福州市马尾区马尾镇山头村,现安置于尚锦小区14#店面,本单位与拆迁实施单位福州市土地开发拆迁工程处签订的《房屋征收补偿安置协议书》原件壹份及相应二次结算单不慎遗失。以上情况属实,若因上述情况不实而产生一切经济法律纠纷,由本单位福州市马尾供销社自行承担,与福州市土地开发拆迁工程处无关。
具结人:福州市马尾供销社

统一社会信用代码: 91350105154582824D
各类遗失声明、房产声明收费标准:按照标题60元/行(8字以内),正文30元/行(13字以内)收取,不足13个字,按1行收取。
登报地址:鼓楼区小柳路85号2楼福州日报广告刊印部
热线电话:0591-83721111